专题三 近代中国的民主革命
【线索整合】：
近代中国民主革命以五四运动为界，分为旧民主主义革命和新民主主义革命两个阶段,
1.旧民主主义革命（1840-1919）：太平天国运动——中国民主革命的先声
                          辛亥革命——完全意义上的近代民族民主革命
2.新民主主义革命（1919-1949）：五四运动；中共建立；国民革命；土地革命；抗日战争；解放战争；新中国成立
第一节   太平天国运动
【课程标准】
1、了解太平天国运动的主要史实
2、认识农民起义在民主革命时期的作用与局限性。
（新课标：概述晚清时期中国人民反抗外来侵略的斗争事迹，理解其性质和意义，认识社会各阶级为挽救危局所作的努力及存在的局限性；）
【重难点突破】
1、借助地图和曲线图，动态演示太平天国运动的过程，帮助学生准确定位其主要史实。
2、引导学生研读《天朝田亩制度》和《资政新篇》内容，分析两者的积极性和局限性，可列表比较。（引导学生关注两个纲领与农民、时代潮流的关系）
【教学目标（核心素养的落实）】
1、时空观：金田起义、定都南京、北伐、西征、天京突围等事件的时空定位。
2、唯物史观：引导学生利用唯物史观客观的看待太平天国运动及其纲领。
3、史料实证：在借助教材和补充的文史资料分析太平天国运动爆发的原因、失败的原因、局限性、意义等内容，培养学生提炼材料有效信息，并进行概括的能力。
4、家国情怀：分析太平天国运动的意义，引导学生感受在民族危难之际，农民阶级的为捍卫国家主权所做的努力
【学情分析】农民阶级的局限性对学生来说是个难点，需要借助史料研读帮助学生理解。
【教学过程设计】
一、专题导语：课件演示 
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就是强调（易错点）：无论是旧民主主义革命还是新民主主义革命，都是资产阶级革命，以为他们都承担着反帝反封建的革命任务。
二、太平天国运动
（一）原因
引导学生阅读教材P46第一字目，概括。
投影题目帮助学生理解几个原因的关系，教师总结并落实在教材上
[image: image2.png]EX RN
AARA “HHTERABE (FXFAAEH ) MELRAL KRB0
KW, “RFREBEHEABERFRAH @7  ARTHEAGL
)

AR R FBRLT YERLFE, $ERAFRAAEHMBEL

BRF ABEEsH A M AE X5 kAo 0iThH
CREFRBEHAAA B R%EHLY

Dty # B AR KT R EEHER O RR





1.根本原因：鸦片战争后阶级矛盾的不断激化
2.重要原因：鸦片战争后民族矛盾的不断激化
3.直接原因：自然灾害严重
性质：一场反封建反侵略的农民起义，注意与义和团运动背景、性质的比较；
（二）过程（结合地图动态演示分析）
1．金田起义： 1851年，爆发。
2．定都天京：1853年定都天京（今南京），正式建立了与清王朝对峙的革命政权。
3.北伐、西征和京的突围——太平天国进入军事上全盛时期。
4．天京变乱：1856年
①原因：领导集团内部争权夺利；
②影响：太平天国由盛转衰的转折点；
5.天京沦陷：1864年，标志太平天国运动的失败；
（三）革命纲领
【史料链接】
材料  凡分田，照人口，不论男妇，算其家人口多寡，人多则多分，人寡则寡分，杂以九等。如一家六人，分三人好田，分三人丑田，好丑各一半凡天下田，天下人同耕。此处不足，则迁彼处，彼处不足，则迁此处。凡天下田，丰荒相通，此处荒，则移彼丰处，以赈此荒处。……凡收成者，（除留足口粮外）余则归圣库。凡麦豆、苎麻、布帛、鸡犬各物亦然。所有婚娶弥月喜事，俱用圣库，但有限式，不得多用一钱。──《天朝田亩制度》
【史料链接】
材料  兴车马之利，以利便轻捷为妙。倘有能适如外邦火轮车，一夜能行七八百里者，准自专其利，限满准他人仿造…… 兴银行，倘有百万家财者，先将家资契式禀报入库，然后准颁一百五十万银纸……外国有兴保人物之例：凡屋宇人命货物船等有防于水火者，先与保人议定，每年纳银若干，有失则保人赔其所值，无失则赢其所奉。            ──《资政新篇》
引导学生阅读教材P47-48两个纲领的主要内容并分析评价，在学生分析的基础上，教师补充总结：
1．《天朝田亩制度》——（1853年颁布）
（1）思想核心：解决农民土地问题，提出了废除封建地主土地所有制。
（2）内容：
①土地分配：根据“凡天下田，天下人同耕”和“无处不均匀”的原则，规定以户为单位，不论男女，按人口和年龄平均分配土地；
②产品分配：根据“天下人人不受私，物物归上主”的原则，规定每户留足口粮，其余归圣库的产品分配原则。
（3）评价：
进步性：突出反映了农民阶级要求废除封建土地所有制的愿望，是几千年来农民反封建斗争的思想结晶；——革命性
局限性：它体现了绝对平均主义思想，幻想在分散的小农经济基础上实行均贫富。它严重脱离实际，无法调动人们的劳动积极性，根本无法实现。（落后性和空想性）
2．《资政新篇》——（洪仁玕1859年提出）
（1）目的：为了振兴太平天国。
（2）内容：向西方学习，以法治国，官吏由公众选举；发展工商业，奖励技术发明；开设新式学堂等。
（3）评价：
进步性：它是先进的中国人最早提出的在中国发展资本主义的方案，集中反映了当时中国人向西方寻求真理和探索救国救民道路的迫切愿望。
局限性：由于缺乏相应的社会基础和实施条件，加之当时处于战争环境，因而《资政新篇》未能真正推行。
教师强调：《天》是农民革命实践的产物，但不符合社会发展趋势；《资》不是农民革命实践的产物，但符合社会发展趋势。
（四）太平天国运动的失败原因及其启示
【合作探究】1、据下列材料概括太平天国运动失败原因？
材料一 “楚国声里霸图空，血染胡天烂漫红。煮豆燃萁谁管得，莫将成败论英雄。”     ——柳亚子《题太平天国战史》
材料二 “太平天国禁止了鸦片，却采用了宗教；不建立民国而建立天国……”                                          ——李大钊
材料三  现有说到我朝祸害之源，即洋人助妖之事。自我军两位勇猛王爵英王、翼王死后，我军确受重大损失，但如洋人不助敌军，则吾人断可长久支持。但一自妖军收买洋人以攻我军，我朝连续失城失地，屡战屡败，我军无力抵挡，末日快到了。天王之自杀更令全面混乱。天京在两年长围之下，遂无力再守矣。               ——《洪仁玕自述》
主观原因：农民阶级局限性。（天京变乱、缺乏科学的理论基础；）
      客观原因：中外反动势力联合绞杀；
【合作探究】2、思考：结合材料和所学知识想一想农民阶级的局限性究竟有哪些？
 “太平天国即纯为民族革命的代表，但只是民族革命，革命后仍不免为专制，此等革命，不能算成功。”“洪氏之覆亡，知有民族而不知有民权，知有君主而不知有民主。即使成功了，也不过是历史上的又一个封建王朝而已”。 
                                   ——孙中山
   “（太平天国）除了改朝换代以外，他们没有给自己提出任何任务…他们的全部使命，好象仅仅是用丑恶万状的破坏来与停滞腐朽对立，这种破坏没有一点建设工作的苗头…太平军就是中国人的幻想所描绘的那个魔鬼的化身…这类魔鬼是停滞的社会生活的产物！”  
——马克思《中国记事》（1862年）
经济上：农民是分散的个体小生产者
思想上：不能用科学的理论作指导
政治上：不能提出切实可行的革命纲领
组织上：难以形成统一坚强的领导核心
2.给我们的启示——农民阶级作为小生产者的代表，缺乏科学理论武器的指导，承担不起领导中国民主革命的重任。但他们是中国革命的主力军。
【思维点拨】
1．天京事变不是一次偶然事件，从某种意义上讲是历史的必然。由于农民阶级是小生产者，不代表先进生产力，不可能提出先进的革命纲领和科学理论。

2．《天朝田亩制度》《资政新篇》在追求社会发展道路上是一种相互对立、矛盾的关系。
《天朝田亩制度》目的是废除封建地主土地所有制，《资政新篇》的目的是发展资本主义。

3．“太平天国运动为中国的近代化减少了阻力”是指太平天国运动打击了清朝的封建统治，加速了它的崩溃，并不是《资政新篇》的作用，因为《资政新篇》并未真正实施。

4．太平天国运动在反封建的同时承担了反侵略的任务，是中国资产阶级民主革命的“准备阶段”。

【拓展探究】太平天国运动的新特点？
(1)起义时代新——中国开始沦为半殖民地半封建社会。

(2)治国方案新——提出发展资本主义的方案《资政新篇》。

(3)担负任务新——反封建同时反侵略。

(4)失败原因新——中外反动势力联合剿杀。

这些新特点出现的原因是太平天国运动发生在中国开始沦为半殖民地半封建社会的环境下，世界已经进入资本主义时代。

【板书设计】
